
Az egymás utáni megoldásokban bevezetett jelöléseket minden további megoldás elemz® részében használjuk.

I. megoldás. Legyen a keresett ABC derékszög¶ háromszög adott befogója BC, a derékszög 
sú
sa C, ekkor a

feltevés szerint a BB1 és CC1, súlyvonalak az S súlypontban mer®legesen metszik egymást. Ezért S rajta van a BC
mint átmér® fölötti Thalész-kör kerületén. Másrészt S harmadolja a B1B súlyvonalat, ezért az S-en átmen®, AC-vel

párhuzamos egyenesnek BC-vel való A2 metszéspontja is harmadolja a CB oldalt.

Ezekb®l a következ® szerkesztés adódik. Az adott oldal fölé k Thalész-félkört írunk (az oldalnak azon a partján,

amelyiken a harmadik 
sú
sot kapni akarjuk); megválasztjuk az oldalnak azt a C végpontját, amelyik a derékszög


sú
sa lesz; megszerkesztjük az oldal C-hez közelebbi harmadoló pontját, az ebben BC-re emelt mer®leges és a k kör

S metszéspontját B-vel összeköt® egyenes és a C-ben BC-re állított mer®leges metszéspontja B1, végül C-nek B1-re

vett tükörképe A.

Az ABC háromszög megfelel a követelményeknek, mert BC oldala az adott oldal, C-nél lev® szöge derékszög, a

tükrözés miatt B1B az AC oldalhoz tartozó súlyvonal, a harmadolás és a két mer®leges rajzolása miatt S a B1B
súlyvonal harmadoló pontja, tehát a háromszög súlypontja, ezért a CS egyenes a C-b®l induló súlyvonalat metszi ki

a háromszögb®l, és a Thalész-kör tulajdonsága miatt mer®legesen áll BS-re.
A szerkesztés mindig egyértelm¶en végrehajtható.

Eszes Gábor (Budapest, Berzsenyi D. g. I. o. t.)

Megjegyzések. 1. A B1-ben BB1-re emelt mer®leges és a BC egyenes metszéspontját C∗

-gal jelölve nyilvánvalóan

CC∗

= BC/2 = BC∗/3, és a BB1C
∗△ a BSC△-nek 3 : 2 arányú nagyítása. Ezért B1-et (az S megszerkesztése el®tt)

így kaphatjuk: BC-t a felével meghosszabbítjuk, és a BC∗

= 3BC/2 szakasz fölé írt Thalész-kört metsszük a BC-re

C-ben emelt mer®legessel.

Semsey András (Budapest, I. István g. I. o. t.)

2. Tetszés szerinti szöget adva meg ACB és CSB szögnek, a szerkesztés lényeges változtatás nélkül alkalmazható

és mindig egyértelm¶en elvégezhet®.

Dobozy Ottó (Budapest, Apá
zai Csere J. gyak. g. I. o. t.)

II. megoldás. A fenti k Thalész-kör A1 középpontját S-sel összeköt® egyenes a háromszögb®l az AA1 súlyvonalat

metszi ki, és A1A = 3A1S = 3A1C = 3BC/2. Így az AA1C derékszög¶ háromszög megszerkeszthet® átfogójából és

egyik befogójából, végül B-t C-nek A1-re való tükörképe adja.

Az ABC△ megfelel, mert BC az el®írt és mer®leges CA-ra, az A1A szakasz súlyvonal, és az ezt harmadoló S
pontra, a súlypontra nézve A1S = A1C = A1B, tehát S rajta van BC Thalész-körén, így BS és CS a súlyvonalak

egyenesei, és mer®legesek.

Szeredi Péter (Budapest, Rákó
zi F. g. II. o. t.)

Megjegyzések. 1. Lényegében azonos ezzel, ha el®ször az S-en átmen®, BC-vel párhuzamos egyenesnek AC-vel való

metszéspontját B2-vel jelölve az SAB2△-et szerkesztjük meg abból, hogy az utóbbi megoldás szerint SA = BC, és

SB2 = = 2CA1/3 = BC/3.
2. Az olvasóra hagyjuk annak belátását, hogy ez a szerkesztés is érvényes tetszés szerinti BCA∢ esetén, de 
sak

ha BSC∢ = 90
◦

.

III. megoldás. Az AB átfogó C1 felez®pontja az ABC△ köré írt kör középpontja, így a BC1S derékszög¶

háromszögben C1S = C1C/3 = C1B/3. Ennek alapján tetsz®leges B∗C∗

1
szakaszból kiindulva az ábrához hasonló

1



ábrát szerkesztünk: a B∗C∗

1
fölötti Thalész-félkört metsszük a C∗

1
körüli, B∗C∗

1
/3 sugarú körívvel S∗

-ban, a C∗

1
S∗

félegyenesre felmérjük C∗

1
C∗

= B∗C∗

1
-ot, továbbá vesszük B∗

-nak C∗

1
-ra való A∗

tükörképét, végül az A∗B∗C∗△-et

úgy nagyítjuk, hogy B∗C∗

megfelel®je egyenl® legyen BC-vel.

A szerkesztés helyességének bizonyítását az olvasóra, bízzuk.

Kafka Péter (Pannonhalma, Benedek-rendi g. II. o. t.)

bizonyítás nélküli dolgozata

Megjegyzés. Hasonlóan érünk 
élba, ha a tetsz®leges B∗B∗

1
szakasz fölé írt Thalész-félkört metsszük a szakaszra

a B∗

1
-tól számított S∗

els® harmadoló pontjában állított mer®legessel a C∗

pontban, majd megszerkesztjük C∗

-nak

B∗

1
-ra való A∗

tükörképét, így az A∗B∗C∗

hasonló a keresetthez.

Her
zog László (Budapest, I. István g. I. o. t.)

bizonyítás nélküli dolgozata

IV. megoldás. Mivel C1AC egyenl® szárú háromszög, és a súlyvonalak mer®legesek, azért B1BC∢ = C1CA∢ =

C1AC∢, és így B1BC és BAC hasonló derékszög¶ háromszögek. Megfelel® befogó-párjaik aránya egyenl®: B1C : BC =

BC : AC = BC : 2B1C, amib®l 2B1C
2
= BC2

, és így AC = 2B1C = BC
√
2. Ebb®l a következ® szerkesztés adódik.

Az adott BC szakaszra mindkét végpontjában mer®legest állítunk, az els®re felmérjük a BD = BC szakaszt, a

másodikat metsszük a C körüli, CD sugarú körívvel az A pontban.

Az ABC△ megfelel a követelményeknek, mert BC oldala és BCA szöge az el®írt, és megszerkesztve BB1 és

CC1 súlyvonalait, ezek mer®legesek. Valóban, a szerkesztés és a számítás szerint BB1C és ABC hasonló háromszögek

ellentétes körüljárással, C1CA egyenl® szárú háromszög, CC1B1 és ABC hasonló háromszögek ellentétes körüljárással,

így BB1C és CC1B1 megegyez® körüljárású, hasonló háromszögek, egymásba átvihet®k forgatva nyújtással, és e

forgatás szöge 90
◦

, mert BC és CB1 megfelel® befogóik mer®legesek. Ennélfogva BB1 és CC1 átfogóik is mer®legesek.

Kele András (Nagykanizsa, Landler J. g. I. o. t.)

Megjegyzés. Szerkesztésük helyességét 
sak az alább felsorolt versenyz®k bizonyították. A bizonyítás nélküli dolgo-

zatokat nem tekintettük teljeseknek.
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